



流光溢彩的明湖秀展现出了泉城济南的特有魅力。 记者 程凌润 摄

以文明典范重塑城市品格,以优渥环境吸引八方来客 提升软实力,魅力泉城更有底气

记者 于悦 夏侯凤超

创建文明典范城 提振城市“精气神”

文明是一座城市最亮眼的底色,也是城市发展的核心竞争力之一。

在2021年全国文明城市年度测评中,济南在30个省会、副省级全国文明城市中以96.88分的优异成绩,连续第四年位列省会、副省级城市组别第一名,受到中央文明办通报表扬,实现了全国文明城市创建“四连冠”。

事实证明,济南这座城市的文明程度正在逐步提高,为城市发展和进步提供了巨大的“底气”。在今天的抗击疫情中,济南广大医护人员、公安干警、社区工作人员、网格员、志愿者直至每一个市民奋战在疫情防控一线,每一个工作人员执着坚守、奉献自我,每一个济南市民自律自信、服从大局,展现出了良好的素质和担当,让这场战役以最快的速度取得胜利。

在多年积累的文明成果基础上,今年,济南进入了争创全国文明城市典范城市的新赛道,印发了《“提升城市软实力 创建文明典范城”2022年“十大攻坚行动”实施方案》和《关于“提升城市软实力创建文明典范城”的实施意见(征求意见稿)》,明确提出以城市软实力为战略牵引创建全国文明城市。

“提升城市软实力和创建文明典范城市相辅相成,相得益彰,方向和目标是一致的,重点任务相互关联的。”省委常委、济南市委书记刘强表示,城市软实力提升,文明典范城市创建会更有底气,文明典范城市创建成功了,城市软实力会更有显示度、更有成色。

为了提升这一城市软实力,济南提出了创建“十大之城”的目标,建设底蕴深厚的文化之城,美美与共的温暖之城,品牌荟萃的魅力之城……为城市发展增添了新的内涵。“十大攻坚行动”中,瞄准城市运转的堵点、痛点分解了具体明确的任务目标。

这些都为济南的软实力提升提供了切实可行的发展思路。用文明新风提振城市“精气神”,引领软实力建设,将成为接下来济南发展的内生驱动力。

讲好济南故事 千年古城绽放新活力

“硬实力让城市强大,软实力让城市伟大”。千年古城的济南,正用软实力的提升开启发展的新篇章。以文明典范重塑城市品格,以优渥环境吸引八方来客,软实力正助力济南“强省会”建设,一个独具魅力的泉城正在逐渐走向世界。



由世博动漫画师丁姣创作的“泉城抗疫天团”展现出了济南这座城市厚重的历史文化底蕴。

作为一座历史文化名城,厚重的历史文化底蕴是济南软实力的“家底”。这一点从济南“抗疫天团”核酸检测贴纸就可以看出,从神医扁鹊,到民族英雄辛弃疾、门神秦琼、女词人李清照……一个个济南名士相继亮相,千年古城的文脉被一页页“揭开”,让我们感受到这座城市充分的文化自信。

不仅名士文化令人称道,济南文化的“关键词”也不胜枚举。齐鲁文化的交汇融合之地,龙山文化的发现之地,黄河文化的代表之地,泉水文化的象征之地,多种文化资源在这里交融叠加,构成了独一无二的城市精神特质,也对济南的发展产生了深刻的影响。

回到当下,济南的文化优势依然明显。“千泉之城”的济南正在不断扩大“泉水”城市品牌影响力,趵突泉雪糕等文创产品层出不穷,泉城夜宴明湖秀流光溢彩,让这座历史文化名城绽放了新的活力。

去年,济南当选2022年“东亚文化之都”,赋予这座城市一份极高的荣誉,这张新名片也意味着济南的文化软实力迈上了国际性的更高平台,意味着“文化济南”建设取得重要成果。

济南市第十二次党代会报告中明确提出“推动文化繁荣兴盛,全面提升城市软实力”;今年的济南市政府工作报告中,围绕提升城市软实力,提出了“推动沿黄城市文旅资源整合合作,推出黄河主题线路,打卡地和文创产品,打造济南黄河文化IP”等一系列举措。

讲好新时代的济南故事,济南将重点围绕传播弘扬黄河文化发力,开展黄河流域文物保护利用,打造沿黄文化旅游带,在新旧动能转换起步区布局建设一批公共文化馆群设施,培育创建一批国家级、省级文化产业示范园区。围绕黄河重大国家战略,重新激活文化基因,为软实力建设赋能。

优势叠加诚意满满 济南成人才聚集地

“我们将以更加开放的格局,更加包容的胸怀,更加贴心的服务,诚挚地邀请同学们选择济南,共创未来。”6月17日晚,济南以“最高规格”为驻济高校大学生们举办了一场“集体毕业典礼”,山东省常委、济南市委书记刘强动情致辞,为同学们送上真诚邀约。

近年来,高质量发展不断取得新成绩,站在新高度的济南,正阔步前行、快速发展,人才,成为这座城市关注的重点。济南对人才的求贤若渴,从大学生毕业典礼中能看出来,从一个个招才引智、留才聚才的政策上能看出来,广纳贤才的浓厚氛围正在这座城市中加速形成。

数据显示,济南人才总量达到247万人。在中国最具人才吸引力城市100强中,济南位列第八,全省第一。人才已经成为引领城市发展的新动力,为新时代社会主义现代化强省会建设提供了有力支撑。为何济南能频频吸引到人才入济?通过一系列诚意满满、优势十足的动作和政策,也不难理解这个亮眼数字的由来。

招才引才,济南有真招。“人才新政30条”“高校20条”“双创19条”等一系列人才政策既有温度又有力度,形成全方位、多层次的“1+N”青年政策体系。在青年安居方面,济南在副省级以上城市中第一个全面放开落户限制,提供6838套青年人才公寓,发放青年购房补贴近6亿元,提供生活租房补贴2.75亿元。在就业创业方面,以青年人、新市民为主要服务对象,去年新增城镇就业17.8万人,发放培训补贴9.7亿元、创业补贴3.34亿元、创业担保贷款9.3亿元,扶持市场主体2万余家。作为打造青年发展友好型城市的国家级试点,济南加快构建青年优先发展、促进创新创业的政策体系。

如今,济南正加快建设人才管理改革试验区,构建开放创新的人才发展体制机制。大力实施创新驱动发展战略,济南有国家重点实验室5家,省实验室3家,占全省的1/3,省重点实验室103家,占全省的40%。此外,济南还拥有战略红利交汇叠加、交通网络四通八达、科技创新实力雄厚、数字赋能势头强劲、人才保障基础坚实、金融服务优势突出、营商环境持续优化、消费市场潜力巨大、城市品质生态宜居、人文环境厚重淳朴等诸多优势,精彩的济南也让更多人流连忘返,越来越多的人来到济南,选择济南。

营商环境不断优化 让更多企业标注济南

“十大发展优势”的加快塑成,让越来越多的企业在发展布局上标注济南,在项目投资中

择济南,在深化合作时认可济南。”6月20日,济南市在青岛举办城市推介暨与跨国公司先进制造业高层交流会,济南市委副书记、市长于海田在会上说。

更多企业标注济南的背后,是对营商环境不断优化的认可。营商环境是一个城市的“软实力”,既是一座城市的名片,也是竞争力。“营商环境从表象上看是市场环境、政务服务,其本质上是法治环境、人文环境。”6月23日,省委常委、市委书记刘强到市政务服务中心调研优化营商环境工作时表示。

营商环境不断优化升级的新济南,成绩单让人瞩目:“在泉城·全办成”品牌持续叫响,济南被评为“中国国际化营商环境建设标杆城市”,政务环境排名全国第5,在全国纳税人满意度调查中,位列所有副省级城市、省会城市第1名,营商环境评价居全国第9位,在2019、2020年度全省营商环境评价中位列第1名,市场主体总量突破145万户……

今年,市第十二次党代会、市两会和刚刚闭幕的省第十二次党代会,再次对营商环境提出了目标和要求,这也是济南市奋力开创新时代社会主义现代化强省会建设新局面的有力抓手。今年3月,《济南市优化营商环境条例》实施,持续优化营商环境,激发市场主体活力,维护市场主体合法权益,济南正推进治理体系和治理能力现代化建设,推动高质量发展。

“济南市将为企业发展提供良好服务,及时帮助解决发展中遇到的困难和问题,推动双方合作取得更大进展。”在会见凯傲集团董事长兼亚太、美洲CEO郭进鹏一行时,刘强说。近期,在济南市委、市政府主要领导会客时,屡屡提起营商环境,对济南的推介不遗余力。在会见万马联合控股集团总裁何若虚一行时,于海田说,济南市将全力以赴为企业营造良好环境,提供优质服务,推动双方合作取得更多丰硕成果。

“营商环境只有更好,没有最好。”优化营商环境是推动高质量发展的关键,而从种种表现来看,也透露出济南全力打造市场化、法治化、国际化一流营商环境的坚定决心。



扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点

编辑:马纯潇 组版:刘淼